

2015 JKAN 투고규정 개정 (요약표)

항 목	현 행	개 정 안	개 정 사유
발간목적 및 간기	1. Journal of Korean Academy of Nursing (J Korean Acad Nurs, 대한간호학회지 , 이하 학회지)는	1. Journal of Korean Academy of Nursing (J Korean Acad Nurs, 이하 학회지)는	영문명으로 명칭 통일 (7차 실행이사회 승인)
윤리규정 1	기관윤리위원회(IRB)의 심의를 통과한 논문에 한하여 투고를 받는다.	기관 생명 윤리위원회(IRB)의 심의를 통과한 논문에 한하여 투고를 받는다.	명칭 정정
윤리규정 3	1) 위조 : 존재하지 않은 데이터나 연구결과 등을 허위로 만들어내는 행위를 말한다.	1) 날조 : 존재하지 않은 데이터나 연구결과 등을 허위로 만들어내는 행위를 말한다.	의학논문 출판윤리 가이드라인 제 2판 제 11쪽에 용어정의에 근거
	3) 표절: 타인의 아이디어, 연구결과 등을 적절한 인용 없이 사용하는 행위를 말한다.	3) 표절: 타인의 아이디어, 과정(방법), 결과물, 문장 등을 적절한 인용이나 승인 없이 도용하는 행위를 말한다.	의학논문 출판윤리 가이드라인 제 2판 제 12쪽에 용어정의에 근거하여 수정함
원고제출 1	2) 본 학회지의 출판 유형은 다음과 같다. (1) Review article, (2) Original article (3) Erratum, (4) Corrigendum	2) 본 학회지의 출판 유형은 다음과 같다. (1) Review article, (2) Original article	정정문은 출판유형에서 제외
원고작성 - 일반사항 4	학술용어는 간호학 표준용어집(한국간호과학회) 및 대한의사협회 발행 의학용어집(5판)에 수록된 것을 준용한다.	학술용어는 간호학 표준용어집(한국간호과학회) 및 대한의사협회 발행 의학용어집(5집 수정판)에 수록된 것을 준용한다.	300여개 용어 수정된 5집 수정판(2015년 4월 발간)에 근거
원고의 구성	원고는 겉표지, 논문제목, 영문초록, 본문, 참고문헌 , 표, 그림의 순으로 구성하며, 각각은 별도의 페이지로 시작한다.	원고는 겉표지, 논문제목, 영문초록, 본문, 표, 그림, 부록 의 순으로 구성하며, 각각은 별도의 페이지에서 시작한다.	참고문헌은 본문에 포함되므로 생략(4항에 구성안내)하고, 추가된 부록을 삽입
		겉표지는 온라인논문투고시스템의 '겉표지 작성요령'을 확인하여 모든 사항을 반드시 기재한다.	겉표지 작성 방법을 쉽게 파악할 수 있도록 내용 삽입

<p>2. 영문초록</p> <p>Purpose, Methods, Results, Conclusion으로 구분하여 줄을 바꾸지 않고 연결하여 250단어 이내(제목과 저자명을 제외하고)로 기술한다. 원고의 내용에 부합하는 영문 주요어 (Key Words) 5개 이내를 영문초록 다음에 첨부하며, MeSH(www.nlm.nih.gov/mesh/MBrowser.html)에 등재된 용어를 원칙으로 한다.</p>	<p>3. 영문초록</p> <p>Purpose, Methods, Results, Conclusion으로 구분하여 줄을 바꾸지 않고 연결하여 250단어 이내(제목, 저자명 제외)로 기술한다. 원고의 내용에 부합하는 영문 주요어 (Key Words) 5개 이내를 영문초록 다음에 기재하며, MeSH(www.nlm.nih.gov/mesh/MBrowser.html)에 등재된 용어 사용을 원칙으로 한다.</p>	<p>번호 수정</p> <p>용어 정리, 수정</p>
<p>3. 본문</p> <p>1) 서론, 연구방법, 연구결과, 논의, 결론, 참고문헌의 순으로 구성한다.</p>	<p>4. 본문</p> <p>1) 서론, 연구방법, 연구결과, 논의, 결론, 이해관계, 감사의 글, 참고문헌의 순으로 구성한다.</p>	<p>번호 수정</p> <p>이해관계와 감사의 글 추가</p>
	<p>7) 이해관계: 해당논문에 대한 이해관계를 명시하여야 하며, 영문으로 표기한다. 예) The authors declared no conflict of interest.</p>	<p>이해관계 내용 삽입</p>
	<p>8) 감사의 글(필요시): 공동저자 이외의 기여자에 대한 감사의 내용을 기재하며, 영문으로 표기한다.</p>	<p>감사의 글 내용 삽입</p>
<p>표, 그림, 사진</p> <p>■ 표(Table), 그림(Figure), 사진(Picture)</p>	<p>■ 표(Table), 그림(Figure)</p>	<p>사진을 그림화하여 게재되고 있으므로, 구분하지 않는다.</p>
<p>1. 표, 그림, 사진은</p>	<p>1. 표, 그림은</p>	<p>상동</p>
<p>2. 표, 그림, 사진의</p>	<p>2. 표, 그림의</p>	<p>상동</p>
<p>4) 표에서 설명이 필요한 경우 각주에서 설명한다. 표에 사용한 비표준 약어는 모두 표의 하단 각주에서 설명한다. 예: HR=Heart rate; T=Temperature.</p> <p>5) 각주는 기호를 써서 설명하며 기호는 다음 순서로 사용한다. 어깨표시(*, †, ‡, §, , ¶, #, **, ††)된 부분의 설명은 표의 좌 하단에 한다. 예: *Survival case; †Dead case.</p> <p>6) 인적사항에서 성별은 M/F, 연령은 yr로 기록하고 연령, 체중, 신장의 평균치와 단위의 크기는 소수점 한자리까지로 한다.</p> <p>7) 소수점은 그 숫자 값이 '1'을 넘을 수 있는 경우에는 소수점 앞에 0을 기입하고, '1'을 넘을 수 없는 경우에는 소수점 앞에 0을 기입</p>	<p>4) 표에서 설명이 필요한 경우 각주에서 설명한다. 다음의 기호(*, †, ‡, §, , ¶, #, **, ††)를 순서대로 적용하며 설명은 표의 좌 하단에 표기한다. 약어 풀이일 경우에는 기호 삽입을 생략한다. 예: †Fisher's exact test; †p=.001; ‡p<.001. 예: HR=Heart rate; T=Temperature.</p> <p>5) 소수점은 그 숫자 값이 '1'을 넘을 수 있는 경우에는 소수점 앞에 0을 기입하고, '1'을 넘을 수 없는 경우에는 소수점 앞에 0을 기입하지 않는다. 예: t=0.26, F=0.92 예: p<.001, r=.14, R²=.61</p>	<p>현행의 4-8번을 통합 정리하고, 예시를 보강</p>

	<p>하지 않는다. 예: $t=0.26$, $F=0.92$ 예: $p<.001$, $r=.14$, $R^2=.61$</p> <p>8) 유의확률을 나타내는 p 값은 각주를 붙이지 않고 값을 그대로 기술하는 것을 원칙으로 하며, 소수점 이하 3자리까지 기재한다. (예: $p=.003$). p값이 .000으로 나올 경우에는 $p<.001$로 기술한다.</p>	<p>6) 숫자 값은 소수점 이하 2자리까지 기재한다. 단, p (유의확률)는 소수점 이하 3자리까지, 백분율(%)은 소수점 이하 한자리까지 기재한다. 예: $p=.002$ 예: p값이 .000인 경우에는 $p<.001$ 예: p값이 1.000인 경우에는 $p>.999$</p>	
	4. 그림과 사진 작성 원칙	4. 그림 작성 원칙	사진을 그림화하여 게재되고 있으므로, 구분하지 않는다.
	<p>1) 그림 제목은 그림의 하단에 위치하며, 첫 자만 대문자로 한다. 예: Figure 1. Mean responses to questions by student grade categories.</p> <p>2) 사진의 크기는 102×152mm(4×6 인치) 이상이어야 하고 부득이한 경우라도 203×254mm(8×10 인치)를 넘지 않아야 한다.</p> <p>3) 동일 번호에서 2개 이상의 그림이 있는 경우, 아라비아 숫자 이후에 알파벳 글자를 기입하여 표시한다(예: Figure 1-A, Figure 1-B).</p>	<p>1) 그림 제목은 그림의 하단에 위치하며, 첫 자만 대문자로 한다.</p> <p>2) 동일 번호에서 2개 이상으로 구성된 경우, 번호와 소제목을 기재한다. 예: (소제목) A. Posttraumatic growth. B. Dyadic adjustment. C. Quality of life. (전체제목) Figure 1. Scatter plot for study variables between breast cancer survivors and their spouses.</p> <p>3) 그림의 크기는 102×152mm(4×6 인치) 이상이어야 하고 부득이한 경우라도 203×254mm(8×10 인치)를 넘지 않아야 한다.</p>	소제목 기입 명시와 예시 강화, 현행 2), 3)번 순서 변경 사진을 그림으로 통합 수정
본문내 문헌의 인용	<p>2. 본문 내에서 다른 저자가 같은 내용에서 인용될 때는 인용순서에 따라 번호를 붙인다. 예: 스트레스 관리[1], 간호중재[2,3], 중환자 간호[4-6]</p>	<p>2. 본문 내에서 다른 저자가 같은 내용에서 인용될 때는 인용순서에 따라 번호를 붙인다. 예: 스트레스 관리[1], 간호중재[2,3], 중환자 간호[4-6], 우울 간호[7-9,11,13]</p>	오류가 많은 부분에 대해 예시를 추가하여 자세히 설명
		<p>4. 저자가 1인 또는 2인인 경우에는 본문 내에 인용될 때마다 모두를 표기하고, 저자가 3인 이상인 경우부터 제1저자의 성 뒤에 등(等)을 표기한다. 예: Beck[3], Jo와 Kim[7], Cox 등[11]</p>	저자수별 본문내 문헌 표기방법에 대해 자세히 설명
참고문헌 목록	<p>7) Web 자원 예: Statistics Korea. 2010 life tables for Korea [Internet]. Seoul: Statistics Korea; 2011 [cited 2012 January 16]. Available from: http://kostat.go.kr/portal/korea/kor_nw/3/index.board?bmode=read&aSeq=252533.</p>	<p>7) Web 자원 예: Statistics Korea. 2010 life tables for Korea [Internet]. Seoul: Author; 2011 [cited 2012 January 16]. Available from: http://kostat.go.kr/portal/korea/kor_nw/3/index.board?bmode=read&aSeq=252533.</p>	출판사와 저자와 같을 경우 Author로 기재함을 예시로 설명

2015 JKAN 편집위원회 규정 개정 (요약표)

항 목	현 행	개 정 안	개 정 사유
제1조	본 규정은 한국간호과학회 회칙 제17조 상임위원회 규정에 따라 구성한 편집위원회(이하 위원회라 한다)의 운영에 관한 사항을 규정함을 목적으로 한다.	본 규정은 한국간호과학회 회칙 제26조 상임위원회 규정에 따라 구성한 편집위원회(이하 위원회라 한다)의 운영에 관한 사항을 규정함을 목적으로 한다.	조항 표기 오류를 정정
제2조	본 위원회는 편집위원장 1인, 부편집위원장 2인을 포함하여 15-20인 내외의 편집위원을 둔다.	본 위원회는 편집위원장 1인, 부편집위원장 그리고 편집위원을 둔다.	편집위원회 구성만 표기하고 인원 수는 삭제
제3조 2항	(위원 선정기준) 한국연구재단 등재(후보)지에 게재 경험이 있는 자, 국제 전문학술지에 게재 경험이 있는 자, 또는 한국연구재단 등재학술지 편집 및 심사위원 경험이 있는 자로서 연구윤리관련 징계를 받지 않은 자를 원칙으로 한다. · 8개 영역(성인간호학, 아동간호학, 모성간호학, 지역사회간호학, 기본간호학, 간호행정학, 정신간호학, 기초간호자연과학) 분야별 학회, 전공영역별, 지역별 안배를 고려한다.	(위원 선정기준) 한국연구재단 등재(후보)지에 게재 경험이 있는 자, 국제 전문학술지에 게재 경험이 있는 자, 또는 한국연구재단 등재학술지 편집 및 심사위원 경험이 있는 자로서 연구윤리관련 징계를 받지 않은 자를 원칙으로 하며, 한국간호과학회 분야 학회별, 전공 영역별, 지역별 안배를 고려한다.	구체적인 명시 생략
제4조 4항	4. 대한간호학회지의 질 관리 (1) 한국연구재단 등재지 평가 준비 (2) 대한의편협(KoreaMed) 평가 준비	4. 학회지의 질 관리 (1) 한국연구재단 등재지 평가 준비 (2) 의편협(KoreaMed) 평가 준비	용어 통일, 공식 줄임 명칭으로 수정
제5조 1항	· 8개 영역(성인간호학, 아동간호학, 모성간호학, 지역사회간호학, 기본간호학, 간호행정학, 정신간호학, 기초간호자연과학) 분야별 학회 편집위원장은 자동적으로 논문 심사위원이 된다. · 전공영역별, 개념별, 지역별 안배를 고려한다.	· 한국간호과학회 분야별 학회의 편집위원장은 자동적으로 논문 심사위원이 된다.	구체적인 명시 생략
제5조 2항	(정원) 논문 심사위원 수는 영문교정위원을 포함하여 150명 내외로 한다.	(구성) 논문 심사위원 외에 영문교정위원과 통계자문위원을 둔다.	자격 요건 완화를 목적으로 삭제
제5조 2항	(정원) 논문 심사위원 수는 영문교정위원을 포함하여 150명 내외로 한다.	(구성) 논문 심사위원 외에 영문교정위원과 통계자문위원을 둔다.	논문심사 관련 위원의 구성만 표기하고 인원 수는 삭제

제5조 7항		7. 편집위원회는 편집업무와 관련된 사실에 대하여는 어떠한 경우에도 비밀을 유지한다.	편집위원회 심의 윤리 강화
제5조 8항	7. 논문의 심사는 별도의 논문심사 규정에 의한다.	8. 논문의 심사는 별도의 논문심사 규정에 의한다.	번호 수정
부칙	1. 이 규정은 2003년 2월부터 시행한다. 2. 이 규정은 2005년 9월부터 시행한다. 3. 이 규정은 2006년 9월부터 시행한다. 4. 이 규정은 2007년 12월부터 시행한다. 5. 이 규정은 2009년 3월부터 시행한다. 6. 이 규정은 2010년 3월부터 시행한다. 7. 이 규정은 2012년 12월부터 시행한다. 8. 이 규정은 2014년 3월부터 시행한다.	제 1조. (시행일) 본 규정은 실행이사회의 인준을 받은 날로부터 시행한다.	인준 및 시행과 관련하여 명시

2015 JKAN 논문심사규정 개정 (요약표)

항 목	현 행	개 정 안	개정 사유
1조	한국간호과학회 회칙 제12조 및 본회 편집위원회 규정 제5조 7항에 따라 Journal of Korean Academy of Nursing에 투고된 논문의 심사를 위하여 본 규정을 둔다.	한국간호과학회 회칙의 제26조 상임위원회 규정 및 본회 편집위원회 규정 제 5조 8항에 따라 Journal of Korean Academy of Nursing에 투고된 논문의 심사를 위하여 본 규정을 둔다.	조항 수정, 어떤 규정인지를 명시
부칙	<ol style="list-style-type: none"> 1. 이 규정은 2003년 2월부터 시행한다. 2. 이 규정은 2005년 9월부터 시행한다. 3. 이 규정은 2006년 9월부터 시행한다. 4. 이 규정은 2007년 12월부터 시행한다. 5. 이 규정은 2009년 3월부터 시행한다. 6. 이 규정은 2010년 3월부터 시행한다. 7. 이 규정은 2011년 6월부터 시행한다. 8. 이 규정은 2012년 12월부터 시행한다. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. (시행일) 본 규정은 실행이사회의 인준을 받은 날로부터 시행한다. 	인준과 시행일을 명시